

亲赴苏格兰作“最后挽留” 卡梅伦：希望你们留下

苏格兰独立公投举行在即，而民调显示独立阵营渐占优势。英国首相、保守党领袖卡梅伦和英国最大反对党工党领袖米利班德9日宣布将亲赴苏格兰，希望用最后时间说服苏格兰“别走”。

尽管彼此是政治对手，但在留住苏格兰一事上两人则很有默契。卡梅伦和米利班德双双决定，缺席10日议会例行会议，分头前往苏格兰做说客。卡梅伦对记者说，“政治领导人在很多事情上意见相左，但是有一件事是我们都强烈同意的，那就是如果我们(英国所有地区)留在一起，我们大不列颠及北爱尔兰联合王国会更好。”

米利班德呼吁英国民众一起挥舞苏格兰旗帜圣安德鲁十字旗，以示团结。他希望向苏格兰传递这样的信息：“和我们一起。”卡梅伦在伦敦唐宁街10号的首相府9日也挂起了苏格兰旗帜。

卡梅伦和米利班德表示：“我们想要传递给苏格兰民众的声音很简单，‘我们希望你们留下。’”卡梅伦接受英国广播公司采访时说，他将“竭尽全力”劝说苏格兰继续留在英国。“这最终将由苏格兰民众决定，但我想让他们知道，英国的其他地方和我、英国首相都想要他们留下。”

来自苏格兰的英国前首相戈登·布朗为反独阵营

重要人物。他告诉媒体记者，如果苏格兰不独立，给予苏格兰更大自治权的磋商将在公投次日开展，相应法案可在明年1月前递交议会表决。届时，苏格兰将在公共福利、财政、社会和经济政策上享有更多自主权。

对卡梅伦等人的热情拉拢，苏格兰政府首席大臣亚历克斯·萨蒙德并不买账。萨蒙德说，布朗等提出的方案没有丝毫新意，“他们春天就在这么说，然后不停地翻新、改装和重提时间表”。

“反独立宣传今天彻底失败。”对于两党领袖的“最后一搏”，萨蒙德认为是“惊慌失措的表现”，不会对扭转选民心态起到任何作用。

英女王：对公投保持中立

英国白金汉宫一名发言人9日说，英国女王伊丽莎白二世不会就苏格兰即将举行独立公投发表讲话。

英国媒体此前报道，伊丽莎白二世对于英国可能被分裂感到担心，面临压力的英国首相戴维·卡梅伦正考虑请求英国王室介入。白金汉宫一名发言人表示，英国王室处于政治之上，任何有关女王希望左右苏格兰独立公投结果的言论都是“绝对错误的”。这名发言人强调，女王认为，独立公投是苏格兰人民自己的事情。

苏格兰政府首席大臣、支持苏格兰独立的亚历克斯·萨蒙德9日说，他两周前曾和女王在苏格兰巴尔莫勒尔堡会面。“女王陛下在长期统治中经历了许多事件，我认为，她将乐意成为苏格兰的女王，我们很荣幸她成为这片土地的君主。”他说。

苏格兰政府此前表示，即便苏格兰宣布独立，伊丽莎白二世仍将是苏格兰的国家元首。

►9日，爱丁堡一处建筑外悬挂的英国、欧盟、苏格兰和英格兰旗帜。



▲9日，苏格兰政府首席大臣亚历克斯·萨蒙德(中)与苏格兰独立的支持者自拍。

分析

英政府政策失误 致苏格兰即将公投

中国现代国际关系研究院欧洲研究所副研究员杨芳说，苏格兰之所以今天能够将“独立”付诸“公投”而且极有可能获得成功，与最近几届英国政府的政策选择“失误”不无关系。

传统上，苏格兰一直是英国工党的大票仓，为了稳固工党在苏格兰的地位，前首相托尼·布莱尔执政期间的工党将推行中央政府权力下放作为议会选举的竞选承诺之一，试图通过权力下放激发地方主观能动性以促进国家整体发展。工党政府1998年推动通过的“苏格兰法案”，使时隔近300年后的1999年，苏格兰再次拥有自己的议会。2007年，积极争取苏格兰独立的苏格兰民族党击败工党成为苏格兰地方议会第一大党，在2011年5月的地方选举成为苏格兰议会多数党，并开始推动独立公投。

现在执政的保守党似乎也脱不了干系。杨芳说，一些分析人士认为，2012年10月签署苏格兰独立公投协议时，卡梅伦政府根据当时民调认定，“独立公投”即便举行也不会过关；若拒绝举行公投，苏格兰地方则会不断要求中央政府下放权力，目前民意调查显示约50%民众支持独立的情况的确出乎意料。



▲苏格兰支持独立的民众。本版稿件均据新华社

影响

如果苏格兰选择分手

如果在9月18日的苏格兰独立公投中，多数民众投下“赞成”票，“被抛弃的”英国会怎么样？

面积人口“缩水”

从最直观的数字上看，如果苏格兰独立，英国将失去近三分之一的国土面积、以及约占全国总人口8.34%的531万人口。

卡梅伦或下台

苏格兰地区是工党的传统“票仓”。2010年5月议会选举中，代表苏格兰的议会席位有41个落入工党手中，保守党仅获一席。如果苏格兰独立，工党将难以赢得大选，现在执政的保守党将占据上风。但是，保守党的日子也不会好过。如果苏格兰独立，现任保守党党首、首相卡梅伦可能面临压力，被迫辞职。

经济地位下跌

苏格兰经济总量约占全英国的9.2%。若苏格兰独

立，拆分后的英国和苏格兰的国内生产总值(GDP)将分别为2.48万亿和2344亿美元。英国经济总量的全球排名将从目前的第六名滑落至第七名，而苏格兰将成为全球第43大经济体。

关联欧盟关系

英国与欧盟的关系长期在英国国内存在争议。现任首相卡梅伦承诺，如果他在明年的议会选举中获得连任，将就英国是否留在欧盟内举行公投。总体而言，苏格兰人更倾向于留在欧盟，因此苏格兰是否独立可能决定英国在欧盟的去留。

军事实力削弱

英国法斯兰海军基地位于苏格兰最大城市格拉斯哥以西的海湾，那里部署着英国引以为豪的核潜艇及“三叉戟”海基核武器系统。苏格兰民族党已明确表示，苏格兰如果获得独立，将尽快寻求移走部署在苏格兰的核武器。